

Aanvullend Projectplan: Marswetering Fase 2 Vlierhoek



Waterschap Drents Overijsselse Delta
Dokter van Deenweg 186
8025 BM Zwolle
Postbus 60, 8000 AB Zwolle

E-mail: info@wdodelta.nl
Website: www.wdodelta.nl
Telefoonnummer: 088 – 233 12 00

Datum: 10 juni 2021
Status: Definitief, versie 1.0

namens het dagelijks bestuur van
Waterschap Drents Overijsselse Delta

A handwritten signature in black ink, appearing to read 'D. Roze', with a long horizontal stroke extending to the left.

D. Roze
Hoofd afdeling Vergunningen, handhaving en grondzaken

Leeswijzer

Het aanvullend Projectplan Marswetering Fase 2 (Vlierhoek) bestaat uit vier delen. In deel I wordt beschreven wat het Waterschap gaat doen en hoe het werk wordt uitgevoerd. Deel II geeft een toelichting op waarom dit werk wordt uitgevoerd. Dit deel is, met andere woorden, de onderbouwing van het plan. Deel III geeft informatie over de rechtsbescherming en de procedures en deel IV bevat rapporten en onderzoeken die voor het plan van belang zijn.

Inhoudsopgave

DEEL I – PROJECTBESCHRIJVING	Fout! Bladwijzer niet gedefinieerd.
1. Aanleiding en doel	Fout! Bladwijzer niet gedefinieerd.
2. Ligging en begrenzing plangebied Vlierhoek	Fout! Bladwijzer niet gedefinieerd.
3. Beschrijving van de waterstaatswerken	Fout! Bladwijzer niet gedefinieerd.
4. Beschikbare gronden.....	Fout! Bladwijzer niet gedefinieerd.
5. Effect van het plan	Fout! Bladwijzer niet gedefinieerd.
6. Wijze waarop het werk zal worden uitgevoerd	Fout! Bladwijzer niet gedefinieerd.
7. Beperken van nadelige gevolgen.	Fout! Bladwijzer niet gedefinieerd.
8. Legger, beheer en onderhoud	Fout! Bladwijzer niet gedefinieerd.
9. Samenwerking	Fout! Bladwijzer niet gedefinieerd.
 DEEL II – VERANTWOORDING	 Fout! Bladwijzer niet gedefinieerd.
1. Verantwoording op basis van wet- en regelgeving.....	Fout! Bladwijzer niet gedefinieerd.
2. Verantwoording op basis van beleid.....	Fout! Bladwijzer niet gedefinieerd.
3. Verantwoording van de keuzen in het project	Fout! Bladwijzer niet gedefinieerd.
4. Benodigde vergunningen en meldingen	Fout! Bladwijzer niet gedefinieerd.
 DEEL III – RECHTSBESCHERMING	 Fout! Bladwijzer niet gedefinieerd.
1. Bezwaar	Fout! Bladwijzer niet gedefinieerd.
2. Beroep	Fout! Bladwijzer niet gedefinieerd.
3. Crisis- en herstelwet	Fout! Bladwijzer niet gedefinieerd.
4. Verzoek om voorlopige voorziening	Fout! Bladwijzer niet gedefinieerd.
 DEEL IV – BIJLAGEN	 Fout! Bladwijzer niet gedefinieerd.
A. Aangepast ontwerp Vlierhoek.....	Fout! Bladwijzer niet gedefinieerd.

DEEL I – PROJECTBESCHRIJVING

1. Aanleiding en doel

Op 16 oktober 2018 heeft het algemeen bestuur van Waterschap Drents Overijsselse Delta het projectplan Marswetering Fase 2 vastgesteld. Dat is bekend gemaakt in het Waterschapsblad van 30 november 2018, nr. 11776.

Het vastgestelde projectplan voorziet in hoofdlijnen in twee gebieden, namelijk het traject bovenstrooms vanaf stuw Vilsterskerkpad tot aan stuw Venneweg (Vlierhoek) en het traject benedenstrooms vanaf stuw Aalhorsterpad tot gemaal Linterzijl.

Het vastgestelde projectplan betreft bovenstrooms de volgende werkzaamheden:

- baggerwerkzaamheden;
- taludherstelwerkzaamheden;
- aanbrengen van beschoeiing en uitvoeren van natuurvriendelijk onderhoud.

Benedenstroom betreft het vastgestelde projectplan de volgende werkzaamheden:

- vispasseerbaar maken van de 3 aanwezige stuwen;
- telemetrisch bestuurbaar maken van stuw Ganzepan, Heinoseweg en Marsweg;
- aanleg van natuurvriendelijke oevers;
- optimaliseren van bestaande bergingen;
- verleggen van het waterlichaam tussen stuw Ganzepanweg en gemaal Linterzijl;
- ophogen van laagtes binnen de landbouwfunctie.

Echter zijn er nieuwe inzichten ontstaan betreffende het bovenstroomse gedeelte van de Marswetering (Vlierhoek) ten opzichte van het vastgestelde projectplan. Bij nader inzien wordt daar gedeeltelijk beschoeiing aangebracht, het overige waar geen beschoeiing wordt toegepast wordt het talud flauwer ingericht. Deze aanpassing wordt uitgewerkt in dit aanvullende projectplan. In het benedenstroomse deel zijn geen wijzigingen. De onderstaande aanvulling wordt in voorliggend plan benoemd en verder toegelicht

- Het deels aanbrengen van beschoeiing op bepaalde gedeelten van de watergang en het verflauwen van de taluds aan beide zijden van de watergang (bovenstrooms gedeelte van de Marswetering (Vlierhoek)).

2. Ligging en begrenzing plangebied Vlierhoek

De ligging en begrenzing van het plangebied zijn weergegeven in het onderstaande figuur 1. Het aanvullende plangebied gaat over het tracé van Fase II ten zuidwesten van Vilsteren.

Figuur 1: Overzichtskaart Fase 1 en Fase 2



Wateraanvoer is mogelijk door middel van het wateraanvoergemaal Marswetering dat het water onttrekt uit een bezinkbassin. Dit water komt vanuit rivier de Overijsselse Vecht.

In het ontwerp zoals vastgesteld in het projectplan Marswetering fase 2 is uitgegaan van de online kadastrale gegevens van het kadaster. Tijdens het uitzetten van die online gegevens in de Vlierhoek bleek dat deze grenzen niet correct waren. In overleg zijn door het kadaster grenzen uitgezet op basis van meer gedetailleerde gegevens. Die lieten zien dat de grenzen uit het ontwerp 0,1 tot 0,7 meter afweken van de werkelijke grenzen, in het nadeel van het waterschap. Daardoor konden de maatregelen niet volgens het vastgestelde projectplan worden gerealiseerd, althans niet op eigen grond van het waterschap.

Het niet realiseren van deze maatregelen leidt tot het niet behalen van hydrologische doelstellingen. Er is in dit deel van het project geen sprake van een KRW opgave. Er zijn diverse scenario's in beeld gebracht over de mogelijkheden voor het vervolg van dit deel van het project. Op basis van een afweging van de scenario's op prestaties (doelbereik hydrologie), kosten en risico's is gekozen voor het aankopen van extra gronden. Er zijn gronden aangekocht om de watergang op grond van WDOD te krijgen en de watergang van flauwere taluds te voorzien (1 op 2.5) zodat de doelen uit het projectplan met andere maatregelen bereikt kunnen worden. Ondanks dat er voor dit deel van het project geen sprake van een KRW-opgave is, zijn de voordelen van het flauwere talud dat er een natuurlijk inrichting wordt gerealiseerd.

3. Beschrijving van de waterstaatswerken

In het oorspronkelijke plan zou de watergang worden gebaggerd, taluds worden hersteld en zou er beschoeiing worden aangebracht aan de kant van de onderhoudsroute. Na de nieuwe inzichten zijn er een aantal afwijkingen:

- Het grootste gedeelte van de taluds aan beide zijden van de watergang worden flauwer gemaakt, in het resterende gedeelte wordt beschoeiing aangebracht (bijlage A)
- De onderhoudsroutes worden opnieuw ingericht. De frequentie van het onderhoud gaat omlaag, omdat de watergang robuust is ingericht (bijlage A)

Flauwer talud

Voordeel van flauwere taluds aan weerszijden van de watergang is dat dit beter past bij de beleidsdoelstellingen van het waterschap en beter aansluit bij het overige traject van de Marswetering, dat volgens de eisen van de Europese Kaderrichtlijn Water (KRW) is ingericht. Concreet gaat het om door de (aquatische) beplantingssituatie, het creëren van meer beschaduwing door de aanleg van natuurvriendelijke oevers.

Onderhoudsroutes

Aan weerszijden van de watergang worden onderhoudsroutes gerealiseerd. De route aan de noordzijde dient voor het intensief (naar verwachting 2 tot 3 keer per jaar) onderhouden van de watergang. De onderhoudsroute aan de zuidzijde is voor het onderhoud aan de natuurvriendelijke oever dat eens in de 3 tot 5 jaar wordt uitgevoerd.

4. Beschikbare gronden

Een groot gedeelte van de benodigde grond voor het uitvoeren van de aangepaste maatregelen is aangekocht door WDOD.

5. Effect van het plan

In het oorspronkelijke projectplan zijn de effecten beschreven. De voorgenomen maatregelen hebben de volgende effecten op het waterlichaam van de Marswetering: het verbeteren van de ecologische

waterkwaliteit, het in stand houden of verbeteren van de waterhuishouding en het efficiënt en effectief kunnen uitvoeren van het beheer en onderhoud.

5.1 Positieve effecten van de aanvullende maatregelen

- Door de flauwere taluds is er meer ruimte voor flora en fauna.
- Uitbreiding beschaduwning langs de watergang resulteert in een toename van beschikbaar biologisch materiaal voor macrofauna, reductie van opwarming van de watertemperatuur en een verbeterde situatie voor de vegetatie en macrofaunagemeenschappen.

5.2 Negatieve effecten van de aanvullende maatregelen

- De maatregelen zijn in afstemming met aanliggende eigenaren bepaald, voor zover we nu kunnen overzien zijn er geen negatieve effecten.

6. Wijze waarop het werk zal worden uitgevoerd

De werkzaamheden bestaan hoofdzakelijk uit grondwerk, het aanbrengen van beschoeiing en het inrichten van de onderhoudsroutes. Gedurende de aanleg is er weinig verkeershinder omdat het meeste werk op de aanliggende percelen zal worden uitgevoerd.

7. Beperken van nadelige gevolgen.

7.1 Beperken nadelige gevolgen van de uitvoering

Het waterschap heeft veel ervaring met het uitvoeren van soortgelijke projecten. Gedurende de uitvoering van het werk wordt geen schade voor derden verwacht. Overlast tijdens de uitvoering wordt zoveel mogelijk beperkt. Eventuele uitvoeringsschade aan eigendommen van derden wordt vergoed. Voorafgaand aan de uitvoering wordt met alle betrokken aanliggende eigenaren contact opgenomen. De Wet natuurbescherming eist dat schade aan de natuur zoveel mogelijk wordt beperkt. Het waterschap werkt volgens de vigerende natuurbeschermingswetgeving, de Gedragscode Wet natuurbescherming voor waterschappen en levert een maximale inspanning om de bestaande natuur te beschermen.

De start uitvoering staat gepland in zomer/najaar 2021 en de uitvoering zal naar verwachting worden afgerond in najaar 2021. In deze periode worden de werkzaamheden zodanig gepland dat nadelige gevolgen op de flora en fauna tot een minimum worden beperkt. Eventuele schade aan rij- en werkstroken wordt hersteld.

7.2 Financieel nadeel

Als gevolg van dit projectplan is geen financiële schade voorzien die de uitvoering van het project in de weg staat. Als een belanghebbende door dit besluit toch schade lijdt of zal lijden, die redelijkerwijs niet of geheel niet te zijnen laste behoort te blijven en waarvan de vergoeding niet of niet voldoende anderszins is verzekerd, kan op grond van artikel 7.14 van de Waterwet een verzoek om schadevergoeding worden ingediend. Voor de wijze van indiening van een dergelijk verzoek en voor de procedure wordt verwezen naar de Nadeelcompensatieverordening Waterschap Drents Overijsselse Delta 2019.

8. Legger, beheer en onderhoud

8.1 Legger

Na realisatie wordt de verkregen situatie van waterstaatswerken opgenomen in de Legger oppervlaktewateren Waterschap Drents Overijsselse Delta. Door de vaststelling van dit projectplan is na aanleg direct de Keur Waterschap Drents Overijsselse Delta van toepassing.

8.2 Beheer & Onderhoud

Het beheer- en onderhoudsplan is opgesteld binnen de kaders van de door het waterschapsbestuur vastgestelde visie. De watergang wordt onderhouden met breedspoor-materieel. Het materieel heeft toegang vanaf de doorlopende onderhoudsroute vanaf de route die in Fase 1 van project Marswetering is aangelegd. Tevens zijn er verschillende openbare wegen die de watergang kruisen.

9. Samenwerking

In het kader van het oorspronkelijke projectplan is er regelmatig contact geweest met de ingelanden, zijn inloopbijeenkomsten gehouden, nieuwsbrieven verstuurd en advertenties geplaatst, zodat de omgeving goed op de hoogte is van de plannen. De afwijkingen ten opzichte van het in 2018 vastgestelde projectplan zijn met de ingelanden afgestemd en de gemeente Dalfsen is voornemens mee te werken aan de aanpassing van de vergunning.

DEEL II – VERANTWOORDING

Zoals opgemerkt heeft het algemeen bestuur van Waterschap Drents Overijsselse Delta op 16 oktober 2018 het projectplan Marswetering Fase 2 vastgesteld. Dat is bekend gemaakt in het Waterschapsblad van 30 november 2018, nr. 11776 (op www.overheid.nl). In dat projectplan staat de verantwoording voor het plan. In het onderhavige aanvullende projectplan geven we enkel een aanvullende verantwoording die specifiek betrekking heeft op dit projectplan.

1. Verantwoording op basis van wet- en regelgeving

Als een waterschap een waterstaatwerk wil aanleggen of wijzigen, dient op grond van artikel 5.4 Waterwet een projectplan te worden vastgesteld, met daarin een beschrijving van het werk, de wijze waarop dat zal worden uitgevoerd en een beschrijving van de voorzieningen om nadelige gevolgen van de uitvoering van het werk ongedaan te maken of te beperken. Het werk dient bij te dragen aan de doelstellingen van de Waterwet waaronder:

- Voorkoming en beperking van wateroverlast, waterschaarste en verdroging.
- Bescherming en verbetering van de chemische en ecologische kwaliteit van watersystemen.
- Vervulling van maatschappelijke functies door watersystemen (artikel 2.1).

1.1. Waterkwantiteit

Het beleid van Waterschap Drents Overijsselse Delta is gericht op het voorkomen en waar nodig het beperken van overstromingen, wateroverlast en waterschaarste. Dit is vastgelegd in het Waterbeheerplan 2016-2021. Het creëren van meer ruimte voor water door aanleg van waterberging en het realiseren van natuurvriendelijke oevers heeft als effect dat meer ruimte voor water wordt gecreëerd waardoor wateroverlast wordt voorkomen en beperkt. Het ontwerp van de natuurvriendelijke oevers en de daarbij behorende vegetatie is zo ingevuld dat geen nadelige effecten optreden voor de waterdoorvoer (voor wateraanvoer in de zomerperiode) of de waterbergingscapaciteit.

1.2. Waterkwaliteit

Het project voldoet met betrekking tot de chemische en ecologische kwaliteit aan de doelstellingen en uitgangspunten van de KRW door aanpassing van het profiel, het anders uitvoeren van het beheer en onderhoud, het realiseren van opgaande beplanting op de westoever ten behoeve van beschaduwing en de aanleg van vispassages. De inrichting van de Marswetering stimuleert de ontwikkeling van leefgebied voor de gewenste vissen, macrofauna en vegetatie. De waterkwaliteit zal hierdoor verbeteren. Het tracé waar het aanvullend projectplan over gaat maakt geen onderdeel uit van de KRW-opgave.

1.3. Maatschappelijke functies

De maatregelen in dit projectplan dragen bij aan het waarborgen van de bewoonbaarheid van het gebied.

1.4. Doelstelling waterwet

De uitvoering van dit plan is in overeenstemming met de doelstelling van de Waterwet. De aanpassingen aan de waterstaatswerken zullen na realisatie opgenomen worden in de legger.

2. Verantwoording op basis van beleid

2.1. Toets beleid waterschap

In het Waterbeheerplan 2016-2021 zijn de Beleidsopgaven vastgelegd. Deze opgaven vloeien voort uit Europees, nationaal en regionaal beleid:

- Europese Kaderrichtlijn Water (KRW);
- Nationaal Bestuursakkoord Water actueel (NBW actueel);
- Waterbeheer 21e eeuw (WB21);
- Gewenst Grond- en Oppervlaktewater Regime (GGOR);
- Zoetwatervoorziening Oost-Nederland (ZON);
- Beheer- en onderhoudsvisie watergangen 2050 (en implementatie beleidsharmonisatie).

Doelstellingen beheer en onderhoud

Binnen het projectgebied wordt de Beheer- en onderhoudsvisie watergangen 2050 geïmplementeerd met als doel gelijkheid te brengen in het voorzieningenniveau (dienstverlening). Deze visie wordt alleen toegepast op het waterlichaam. Aangelanden worden belast met maaisel. Dit is goed gecommuniceerd met de omgeving. De beleidsharmonisatie wordt toegepast daar waar dit mogelijk is.

2.2. Toets overig beleid

Planologische inpassing

Het projectgebied ligt binnen de gemeentegrenzen van de gemeente Dalfsen. Alle maatregelen die beschreven zijn in dit projectplan passen binnen de vigerende bestemmingsplannen. Er is voor de uitvoering van de maatregelen dan ook geen bestemmingsplanprocedure nodig.

3. Verantwoording van de keuzen in het project

3.1. Hydrologie

De peilen worden aangepast tot MIN/MAX peilen die de gebruiksfuncties blijft ondersteunen.

3.2. Beheer & Onderhoud

Het waterlichaam en het waterbergingsgebied worden onderhouden door het waterschap. Het onderhoud van het waterlichaam en de snelstromende gedeeltes zal plaatsvinden op basis van het advies van de peilbeheerder. Dit is afhankelijk van de begroeiingsgraad, de verhanglijn en de droogtelegging ten aanzien van aanliggende percelen.

4. Benodigde vergunningen en meldingen

4.1. Melding Bodemkwaliteit

In het project wordt vrijkomende bagger en grond lokaal afgevoerd en verwerkt in grondophogingen van percelen. De gemeente is bevoegd gezag voor de melding Bodemkwaliteit wanneer toepassing van bagger en grond op 'land' plaatsvindt. WDOD is bevoegd gezag voor het oppervlaktewater. Het op te stellen grondstromenplan is tijdig voorgelegd aan het bevoegd gezag. De melding Bodemkwaliteit dient uiterlijk vijf werkdagen voor aanvang van werkzaamheden worden ingediend.

4.2. Omgevingsvergunning

Om de werkzaamheden in het kader van de Marswetering uit te kunnen voeren, is een omgevingsvergunning voor de onderdelen bouwen, uitvoeren van werkzaamheden en monumenten aangevraagd bij de gemeente Dalfsen.

Product: Aanvullend Projectplan

Versie 1.0

Project: Marswetering Fase 2 (Vierhoek)

- a) Uitvoeringswerkzaamheden: Onder andere het ophogen, afgraven van gronden en watergangen en het aanbrengen van oppervlakteverhardingen is een omgevingsvergunning nodig.

4.3. Wet Natuurbescherming

De Wet natuurbescherming vervangt de Natuurbeschermingswet 1998, Boswet en de Flora- en faunawet. Het hoofddoel van de nieuwe wet is nog steeds het behouden en herstellen van de biodiversiteit (soortbescherming) en het doelmatig beheren, gebruiken en ontwikkelen van natuur in Nederland ter vervulling van maatschappelijke functies (gebiedsbescherming). Daarnaast bevat de Wet Natuurbescherming nog steeds verbodsbepalingen gericht op het behoud van beschermde soorten. Uit de Natuurtoets Marswetering (28-02-2018) blijkt dat geen ontheffing nodig is op basis van de Wet natuurbescherming. Door tijdens de uitvoering de gedragscode voor waterschappen en de zorgplicht in acht te nemen, wordt hier voldoende rekening mee gehouden. Natuur is een dynamisch geheel en aan veel veranderingen onderhevig. Het verdient dan ook de aanbeveling om vlak voor de werkzaamheden een inventarisatie uit te voeren van het werkterrein.

4.4. Diverse vergunningen en meldingen

Ontheffing APV

- Er is mogelijk een ontheffing van de APV van de gemeente Dalfsen nodig.

Melding Blbi

- In het kader van het Besluit lozen buiten inrichtingen (Blbi) is voor het lozen van water ten gevolge van baggerwerkzaamheden een melding noodzakelijk bij Waterschap Drents Overijsselse Delta. De aannemer zal de melding verzorgen.

Klic-melding

- Voorafgaand aan het verrichten van graafwerkzaamheden is het noodzakelijk om een Klic-melding bij het Kadaster te verrichten.

Kapvergunning

- Voor de aangepaste maatregelen bij de Vlierhoek is een kapvergunning aangevraagd bij de gemeente Dalfsen.

DEEL III – RECHTSBESCHERMING

1. Bezwaar

Als het projectplan is vastgesteld, wordt dit bekend gemaakt. Het plan ligt gedurende zes weken ter inzage. Belanghebbenden kunnen gedurende deze periode schriftelijk bezwaar tegen het projectplan indienen. Een bezwaarschrift moet vóór afloop van de termijn van zes weken bij het dagelijks bestuur van waterschap zijn ingediend.

Voor het indienen van een bezwaarschrift kan gebruik gemaakt worden van het e-formulier op de website: <https://secure.wdodelta.nl/form/bezwaar-maken-tegen-beslissing-waterschap/over-dit-formulier-0>.

2. Beroep

Binnen 6 weken na de beslissing op bezwaar staat voor belanghebbenden beroep open bij de Rechtbank Noord-Nederland, Afdeling Bestuursrecht (Postbus 150, 9700 AD, Groningen) onder overlegging van een afschrift van de beslissing op bezwaar. Geen beroep kan worden ingesteld door een belanghebbende aan wie redelijkerwijs kan worden verweten geen bezwaar te hebben ingediend.

Het is mogelijk digitaal beroep in te stellen bij genoemde rechtbank via <http://loket.rechtspraak.nl/bestuursrecht>. Daarvoor moet de indiener wel beschikken over een elektronische handtekening (DigiD). Op de genoemde site staan de precieze voorwaarden.

Voor het indienen van een beroepschrift is griffierecht verschuldigd. Tegen de uitspraak van de rechtbank kan vervolgens hoger beroep worden ingesteld bij de Raad van State.

3. Crisis- en herstelwet

Op de vaststelling van een projectplan is afdeling 2 van hoofdstuk 1 van de Crisis- en herstelwet van toepassing. Dit betekent dat de belanghebbenden in het beroepschrift moeten aangeven welke beroepsgronden zij aanvoeren tegen het besluit. Na afloop van de termijn van zes weken kunnen geen nieuwe beroepsgronden meer worden aangevoerd. Het beroep wordt niet-ontvankelijk verklaard, indien binnen de beroepstermijn geen gronden zijn ingediend. Belanghebbenden worden verzocht in het beroepsschrift te vermelden dat de crisis- en herstelwet van toepassing is.

4. Verzoek om voorlopige voorziening

Het projectplan treedt na vaststelling in werking, ook al wordt een bezwaar- of beroepschrift ingediend. Dit betekent dat de maatregelen opgenomen in het projectplan kunnen worden uitgevoerd. Om dit te voorkomen kan degene die beroep instelt gelijktijdig of na het indienen daarvan een zogenaamd verzoek om een voorlopige voorziening doen bij de Voorzieningenrecht van de Afdeling Bestuursrecht van de Rechtbank Noord-Nederland (Postbus 150, 9700 AD Groningen). Daarbij moet een kopie van het beroepschrift worden overlegd. Ook voor het doen van een verzoek om een voorlopige voorziening is griffierecht verschuldigd. Zie voor het digitaal indienen van zo'n verzoek onder 'Beroep en hoger beroep'.

DEEL IV – BIJLAGEN

A. Aangepast ontwerp en onderhoud